

## 时刻绷紧防溺水这根“安全弦”

暑假将至，高温天气持续不断，青少年儿童溺水事故进入了易发、高发期。每年夏季，溺水的噩耗总是一次又一次的发生，带来家庭和社会的阵痛。

孩子不仅承载着家庭的幸福，更关乎国家、民族之未来。这些悲剧的发生，既让众多原本充满欢声笑语的家庭，陷入无尽的伤痛之中，也影响到了社会的稳定与和谐，伤及国家长远发展。痛定思痛，减少“因溺而亡”，防范类似悲剧上演，让每个孩子都能健康成长，既是国家与社会必须履行的职责，更是学校、家长不可推卸的责任，需要各方形成合力，绷紧防溺水这根“安全弦”不放松。

职能部门应做好社会安全保障。相关责任部门要从思想上高度重视，时刻绷紧安全这根弦，以强烈的责任感和紧迫感做好防溺水工作。划定溺水防范区，在显眼处设立安全警示标牌，设置安全隔离带、防护栏等防溺水应急设施。加大巡查密度，一旦发现设施有残旧破损等隐患，马上对其进行围蔽并及时修复。同时，要在堤围水闸等野泳“黑点”完善应急救援设施的配备，在遇到突发情况时让施救者可以更加及时和保险地实施救援。建立健全责任机制，落实主体责任到人到岗，并要求辖内全部学校完善处理溺水事故应急预案，提交上级部门审核验收，对因思想不重视、工作不尽责、治理不到位导致学生溺水事故发生的单位，将进行责任倒查，严格追究相关干部人员责任到底。

学校应强化学生安全教育。各校应清醒认识并认真分析当前防溺水工作形势，进一步强化思想认识，全面梳理防溺水工作中的漏洞与薄弱环节，对防溺水工作进行再动员、再部署，列出清单，明确目标，落实责任人。明确工作责任，采取校领导包片的方式，层层抓好防溺水各项责任的落实，同时配合教育、水务、宣传、镇街等单位齐抓共管，形成防溺水工作合力。做好宣传教育，学校要组织教师全员家访，重点抓好农村小学高年级学生、初中生、家庭贫困生、留守儿童等学生的家访工作；确保《致家长的一封信》送达每一名学生监护人，并收存回执；制作更多接地气的防溺水动漫宣传片，通过学校网站、官方微博、微信公众号等发布防溺水信息，切实提高宣传实效。

家长应承担安全监管责任。家庭是学生生活休息的另一个主要场所，学生很多闲暇时间都在家里度过，溺水事件集中发生时段也是在节假日和暑假。作为学生防溺水的第一责任人，家长在课余时间要从校方接过教育引导孩子的重担，肩负起孩子安全责任的监管和教育责任，加强与孩子的沟通与交流，并采取适当手段对孩子进行约束管理；外出务工的学生家长尤其要切实落实对子女的监管，节假日对孩子的活动去向更要多加关注，对孩子做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”。应强化子女的安全意识，教育孩子不要到江河水库、水潭池塘等不明水域游泳，并帮助他们掌握基本的自护、自救本领，使孩子在遇到意外突发事件时，能及时地求救和安全逃生。

暑期将至，“防溺水”应当引起全社会的广泛关注。要预防溺水悲剧再次发生，需要当地政府、学校、社会、家长等明确责任，构筑家长、学校、社会三维防护联动网络，采取有效措施，不留安全死角，共同努力编织一道安全网格，才能为孩子创造一个健康成长的安全环境。